
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 271
van JOHAN DECKMYN
datum: 15 april 2021

aan JAN JAMBON
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, CULTUUR, 
ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

Staatsgreep Myanmar  -  Impact op handelsrelaties met Vlaanderen

Op 1 februari 2021, net voor de openingszitting van een nieuw parlement, vond in 
Myanmar een militaire coup plaats. Honderden volksvertegenwoordigers en democratische 
leiders werden opgepakt door het leger. Protesten in de maanden erop werden genadeloos 
neergeslagen door de militaire junta. Daarbij vielen ook doden. De internationale 
gemeenschap veroordeelde grotendeels de militaire staatsgreep. Ook Vlaanderen sloot zich 
bij monde van de minister-president aan bij de oproep van de Hoge Vertegenwoordiger 
van de Europese Unie voor Buitenlandse Zaken en Veiligheidsbeleid Josep Borrell om de 
legitiem verkozen regering te herstellen en alle arrestanten onmiddellijk vrij te laten.

Flanders Investment & Trade (FIT) beschikt over een kantoor in Myanmar en een aantal 
Vlaamse bedrijven doen zaken in Myanmar. Het Zuidoost-Aziatische land is de 121e 
export- en 87e importpartner van Vlaanderen. De minister-president liet reeds optekenen 
dat de impact van de staatsgreep op de handelsrelaties tussen Myanmar en Vlaanderen 
voornamelijk zal afhangen van de Europese Unie. Het kader voor de handelsrelaties tussen 
Myanmar en de EU wordt namelijk gevormd door de ‘Everything But Arms’-regeling van 
de EU uit 2001. Het doel van deze regeling is om de minst ontwikkelde landen ter wereld 
een preferentiële behandeling te geven en zo hun ontwikkeling te bevorderen.

1. Heeft FIT verontrustende signalen ontvangen van Vlaamse bedrijven die actief zijn in 
Myanmar sinds de staatsgreep? Worden zij op enigerlei wijze beperkt om hun 
activiteiten uit te voeren? 

a) Indien ja, om welke bedrijven en/of sectoren gaat het en wat houden de 
problemen in?

b) Indien niet, heeft FIT hieromtrent een bevraging georganiseerd (of zal zij dit nog 
doen) bij de Vlaamse bedrijven die actief zijn in Myanmar? Indien dit reeds 
gebeurd zou zijn, wat waren de resultaten en hoeveel bedrijven uit welke sectoren 
namen daaraan deel?

2. Is de werking van het kantoor van FIT in Myanmar op enigerlei wijze belemmerd door 
de staatsgreep? Indien ja, welke stappen werden ondernomen om de belemmering zo 
snel mogelijk ongedaan te maken?

3. Verwacht de minister-president dat de staatsgreep in Myanmar een impact zal hebben 
op het volume dat in 2021 geëxporteerd zal worden vanuit Vlaanderen? 



a) Indien ja, wat voor impact wordt verwacht en wat zijn de parameters die bij het 
berekenen ervan gehanteerd worden?

b) Indien niet, waarom niet?

4. Verwacht de minister-president dat de staatsgreep een impact zal hebben op het 
volume dat in 2021 geïmporteerd zal worden in Vlaanderen vanuit Myanmar? 

a) Indien ja, wat voor impact wordt verwacht en wat zijn de parameters die bij het 
berekenen ervan gehanteerd worden?

b) Indien niet, waarom niet?

5. Zal de minister-president bij de Europese Commissie aansturen op een herziening van 
de handelsrelaties tussen Myanmar en de EU naar aanleiding van de staatsgreep? 
Indien niet, waarom niet?
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1. De vertegenwoordiger van FIT in Yangon is in contact met de bij het kantoor bekende 
Vlaamse bedrijven die zaken doen met Myanmar. Het betreft een 150-tal bedrijven 
uit uiteenlopende sectoren zoals voeding & dranken, agro, textiel en logistiek. Bij een 
aantal van deze bedrijven is er sprake van ernstige impact op de activiteiten sinds de 
staatsgreep. FIT Yangon behandelt deze dossiers met de nodige confidentialiteit, het 
is dan ook niet mogelijk hier meer details over te verstrekken. FIT Yangon volgt deze 
dossiers op en Vlaamse bedrijven kunnen beroep doen op de dienstverlening van het 
kantoor waar nodig.

2. FIT Yangon was omwille van de COVID-19 situatie al ingesteld op en uitgerust voor 
telewerk. Omwille van de precaire veiligheidssituatie in Myanmar werken het 
posthoofd van FIT en haar medewerkster sinds de coup uitsluitend van thuis uit. De 
internetverbinding is bij momenten problematisch, maar het kantoor kan zijn werking 
verder zetten en in contact blijven met Vlaamse bedrijven, FIT-collega’s en andere 
actoren.

3. Op 15 april 2021 publiceerde de Nationale Bank van België (NBB) de recentste 
Belgische en gewestelijke in- en uitvoercijfers. Deze hebben betrekking op de 
resultaten voor de maand januari 2021. Gegevens voor de maand februari 2021 
worden op 17 mei vrijgegeven door de NBB. Prognoses met betrekking tot 
buitenlandse handel worden zelfs in normale tijden amper gemaakt. Het spreekt voor 
zich dat dit in deze wereldwijde crisisperiode nog moeilijker is. Als er zich daar 
bovenop nog een staatsgreep voor doet, dan zijn prognoses uiteraard helemaal niet 
mogelijk.
   
We kunnen wel een blik werpen op de bestaande Vlaamse uitvoer naar Myanmar. In 
2020 liep de Vlaamse afzet in Myanmar 8,19% terug tot een jaaruitvoer van 36,52 
miljoen euro. In de ranglijst met exportmarkten voor Vlaanderen nam Myanmar de 
121e positie in, met een aandeel van amper 0,012% in de Vlaamse totaaluitvoer. 
Myanmar blijft voorlopig dus een zeer bescheiden uitvoerbestemming voor 
Vlaanderen. Daarenboven exporteerde Vlaanderen in 2020 ‘slechts’ 368 unieke 
producten/douanecodes richting Myanmar. De belangrijkste vijftien producten waren 
al goed voor bijna 84% aandeel in de volledige uitvoer naar betrokken land.

In 2021 — in de maand januari — exporteerde Vlaanderen voor 8,57 miljoen euro 
naar Myanmar. Dat was 260,88% hoger dan in januari 2020. Deze enorme stijging 
kwam er door een grote levering (ruim 5 miljoen euro) van ‘Vaccins voor mensen, 
andere dan die tegen aan SARS gerelateerde coronavirussen’. Tussentijds kwam 
Myanmar daarmee terecht op de 94e plaats in de ranglijst van exportmarkten, met 
een aandeel van 0,033% in de Vlaamse jaaruitvoer tot en met januari van 2021.

4. Op 15 april 2021 publiceerde de NBB de recentste Belgische en gewestelijke in- en 
uitvoercijfers. Deze hebben betrekking op de resultaten voor de maand januari 2021. 
Gegevens voor de maand februari 2021 worden op 17 mei vrijgegeven door de NBB. 
Zoals gezegd, zijn prognoses met betrekking tot buitenlandse handel in deze situatie 
onmogelijk.



We kunnen wel een blik werpen op de bestaande Vlaamse invoer uit Myanmar. In 
2020 beliep de Vlaamse totaalinvoer uit Myanmar 105,88 miljoen euro, een 
invoerbedrag dat 3,78% hoger lag dan in 2019. Als leverancier voor Vlaanderen 
haalde Myanmar daarmee een 87ste plaats en tekende voor 0,038% van de Vlaamse 
wereldwijde totaalimport. Vlaanderen importeerde in 2020 ‘slechts’ 181 unieke 
producten/douanecodes uit Myanmar. De belangrijkste vijftien producten waren goed 
voor maar liefst 90% aandeel in de volledige import uit betrokken land. Ongeveer 
70% van de invoer heeft betrekking op rijst, de rest is bijna allemaal textiel (kledij).

In 2021 — in de maand januari — importeerde Vlaanderen voor 4,99 miljoen euro. 
Dat was 44,1% minder dan in januari 2020. Tussentijds kwam Myanmar daarmee 
terecht op de 95ste plaats in de ranglijst van leverancierslanden, met een aandeel 
van 0,022% in de Vlaamse jaarinvoer tot en met januari van 2021.

5. Het kader voor de handelsrelaties met Myanmar wordt gevormd door de Everything 
But Arms (EBA) regeling, die tarieven en quota afschaft voor alle invoer van goederen 
(met uitzondering van wapens en munitie) die de EU binnenkomen uit de minst 
ontwikkelde landen. 

Het nut van sancties is onderwerp van verhit debat tussen voor- en tegenstanders. 
Een herziening van de handelsrelaties tussen Myanmar en de EU kan een zware 
humanitaire impact hebben, waarbij de burgers van Myanmar de prijs betalen eerder 
dan de militaire junta. Daarnaast zullen sancties ook de Europese investeringen in 
Myanmar ernstig treffen. Zwakke vooruitzichten voor buitenlandse investeringen 
zullen dan ongetwijfeld weer ten goede komen aan Chinese investeerders.

Bedrijven wordt geadviseerd geen zaken te doen met entiteiten die rechtstreeks of 
onrechtstreeks gecontroleerd worden door de militairen. Aangeraden wordt om de 
nodige zorgvuldigheid aan de dag te leggen bij de keuze van lokale partners, en 
beroep te doen op instanties zoals Flanders Investment & Trade voor informatie over 
de achtergrond van lokale bedrijven en hun activiteiten.


